

人才与科技共享 创业与创新齐飞 宁波人才科技周 10 年“蝶变”



金秋，是收获的季节。

这个9月，第11届人才科技周如期而至，来自海内外的高层次人才、前沿的科学技术、丰沛的投资资本等创新要素，即将在四明大地上演一场火花四溅的才智碰撞。

这是一次高层次人才纷至沓来的盛会。10年间，人才科技周先后吸引了30多个国家和地区、国内百余所高校和科研机构参会，参会的各类人才和专家等总数超过30万人次，参会企事业单位达3.6万家次。

这是一次创新、智慧等元素交相辉映的平台。10年间，人才科技周先后正式引进“四高一新”人才2.4万人，柔性引进院士团队103个，引进共建高端研发机构200余个，正式签约科技合作项目220余项、合同金额114亿元。

从早期只关注人才、项目直接对接的市级活动，到如今国家级的集人才、科技、教育、产业以及社会中介机构为一体的人才开发综合品牌平台——“十年磨一剑”，宁波人才科技周完成了化茧成蝶的“蜕变”。

记者 黄合
通讯员 勇祖轩



海智宁波之旅专家

关键词 人才强市

优化人才生态，建设“蔚蓝智谷”

5年前，在美国学习工作了20多年的毛思宁决定回国创业。在国际磁学领域，毛思宁可是被称为“磁头之父”的“大拿”，富有情怀的他，希望能够在在国内找到一片热土，填补国内在磁性传感器核心技术方面的空白。

2012年9月，他受邀参加人才科技周海外留学人才创业行，经过连续几天的仔细考察和走访，他看中了宁波的产业基础以及对于人才项目的真诚，最终决定率领其高端创业创新团队落户镇海。

“我相信这里是自己大展拳脚的热土，希望通过自己的努力，让宁波成为业内有知名度的‘磁都’。”最终，毛思宁成为人才科技周引进的“金凤凰”，并作为镇海首个国家“千人计划”特聘专家，带动了当地人才工作的大跨越。

一张“金名片”，“孔雀”东南至。过去十年间，一年一度的人才科技周，成了吸引广大高端人才来到宁波并最终选择宁波的最好机缘。以“广聚海内外人才智力，博

纳高科技创新成果”为总要求，宁波这座滨海之城，敞开宽广的胸襟，诚邀海内外高层次人才和智力项目落户发展，打造东海之滨的“蔚蓝智谷”。

时光闪回10年前，“先发展”起来的东部沿海城市，开始孕育着进一步转型的需求和渴望。大院大所少，中小微企业集聚，制造业发达——这样的宁波，迫切需要人才发挥第一支撑的作用。

2006年开始，每年的金秋时节，全国百余所高校和科研机构代

表，数百名包括两院院士在内的国内外专家、数百名海外留学人才、上万名高层次人才，以及上千项科技成果、上千项创业计划项目，共同汇聚甬城，通过人才高交会、科技高交会、院士企业行、海外留学人才创业行、创业大赛等平台对接洽谈，碰撞出火花。

2011年，我市邀请近300名海外留学人才携带282项技术项目来宁波实地考察和现场洽谈，成立总规模10亿元首期3亿元的宁波海邦人才基金。海外留学人才创业行活动中，海外留学人才达成创业和技术合作意向56个，涉及海洋经济、电子信息、生物医药、新材料等重点发展产业领域。

2012年，我市首次开展的“海智宁波之旅”活动，11个海外科技团体、21位海智专家携带半导体及太阳能产业用陶瓷技术等17个项目来甬洽谈，现场签订6个科技项目落户协议，达成合作意向14个。

不仅如此，我市还将引才的“橄榄枝”直接伸向海外，分别在美国、德国、加拿大等地成立12家宁波人才工作海外合作中心，聘请8位海外华人协会组织负责人、知名宁波籍人士为宁波“人才大使”，同时举行宁波“3315计划”海外创业创新大赛以及海外金融创投创业创新大赛，第一时间将优秀人才项目引来甬城。

毕其功于一役，我市“蔚蓝智谷”的打造已初具规模。目前全市人才总量达192.1万人，其中中高级职称人才37万余人，海外高层次人才8000多人，自主申报入选国家、省“千人计划”分别为75人、198人，入选国家“万人计划”13人，有97个高端团队和333名海外高层次人才入选“3315计划”，名列全省前茅。

大奉化智慧经济研究院等8个项目，签约金额达4.85亿元，进一步加快了我市战略性新兴产业集聚，助推智能制造步伐。

创新驱动，务实有为。据统计，2015年人才科技周，共有950多项科技合作和人才创新创业项目、1082项

人才培养合作

项目参加

展示、推

介

和对接

洽谈，最

终科技合作、

技术开发和投资项

目达成意向210多项，签

约49项、金额6.08亿元。

关键词 “智”造未来

集聚创新要素 助推“创新驱动”

余姚，一座貌不惊人的小小县级市，却集聚了甘中学、刘科、姚力军等一大批科技领军人才，来此扎根创业创新。有了人才助力，余姚一度成为我市新材料产业和机器人产业的发展高地，有力地助推上下游相关企业的转型升级。

这场看似神奇的“逆袭”，却得益于一个“无中生有”的地方。2012年，人才科技周期间揭牌成立了宁波“千人计划”产业园余姚园区，作为浙江省首个省级“千人计划”产业园，重点围绕新装备、新材料、新能源与节能、电子信息、医疗器械与生物医药等战略性新兴产业，打造孵化基地、中试基地和产业化基地“一园三基地”——这样的前瞻眼光，放眼全省也屈指可数。

一剑磨十年，一座创新城。正像市委常委、组织部长、统战部长杨立平所说，宁波人才科技周活动已经跨越追求轰动效应的阶段，重在集聚高端人才、促进技术转化、助推产业发展，活动内容更加务实，“智”和“资”更加融合，“才”和“富”更好对接。

从2012年起，人才科技周就开始举办专场“千人计划”人才资本推介洽谈会，在中国科技创业大赛中设置海外人才创业奖，组织风投资金跟进洽谈，共有500多个高科技项目与企业对接洽谈，实现高层次人才创新创业服务精细化、保障系统化和开发科学化。

2014年，在杨立平部长的策划推动下，“才·富”对话活动举行，邀请“3315计划”人才、民营企业家、金融风投机构代表共坐一堂，新老甬商讲述自己的转型和创新故事，广大的风投、金融机构则给予海内外人才这支“高产出”的新甬商队伍更大的关注和支持。

2015年的人才科技周，“才·富”公社、千人梦工场和机器人小镇等一大批集聚创业创新资源的人才创业创新特色载体加速创建，汇集政府部门、风投机构、民营企业和科技服务等各方资源，完善海内外高层次人才创新创业服务保障链，激发区域创新创业活力。

市“千人计划”人才资本推介洽谈会上，23个中国创业计划大赛参赛项目成功融资3.4亿元；同年，黑马大赛全球新材料行业总决赛上，井亿家云净水项目用了不到15分钟就通过牛投众筹网获得了285万元的融资——民营资本与人才加速“联姻”，资本与技术加快“融合”。

随风潜入夜，润物细无声。创新驱动战略，也从一开始的政府主导走向社会共同参与，在全社会形成了创业创新的良好氛围。

余姚、奉化、江东、江北、镇海、鄞州等地同期举办类似的人才科技周活动或承办具体活动，实现资源共享、成效提升；院士工作站、学会服务站、“海智”基地、高端科研机构、高端人才中介服务机构，加快融入，助力人才开发平台的提升……

十年初心，海内外人才智力共逐宁波的“蓝色梦想”，在这里扬起创业创新之帆，在这里启航梦想。

明天，2016中国浙江·宁波人才科技周将盛大开幕，我们有理由期待，人才、科技、资本将在这以港和海为特色的“蔚蓝”城市，激情碰撞，共享成功喜悦。

关键词 服务发展

助力科技创新，推进“转型升级”

自动行走、自动抓取、摆放器皿，可设定人脸识别、超声波安全监测，还能完成自动刷卡……“我们希望研发这样能够全程代泡咖啡或茶的智能化服务机器人，能在10个月后完成项目，形成产品样机1台，软件程序及代码1套。”

2012年人才科技周期间，总投入达90亿元、技术交易金额达1.46亿元的宁波中金石化有限公司和美国环球油品公司合作的“模拟移动床分离MX工艺的改进”项目成功签约，打破了当时高交会的项目投入额纪录，一时领风气之先。

2008年，得益于“院士企业行”结下的缘分，宁波浙东精密铸造有限公司成为我市第一批院士工作站建站企业，坐镇的是中科院院士李依依。仅一年时间，该院士团队就帮助公司攻克了两项关键技术，使我国应用于大型、特大型矿山机械或工程机械的大型耐磨损件的

制备技术打破了国外技术垄断，填补了国内空白。

2014年人才科技周期间，首届“3315计划”海外（伦敦）创业创新大赛决赛现场，德国慕尼黑工业大学石一磊博士的新一代压缩感知传感器及系统项目、英国诺丁汉大学李梦雄博士的智能手机变焦控制芯片项目突出重围，获得大赛一等奖，并先后落户宁波。

从高交会、院士企业行，到科研成果参与拍卖、“3315计划”成果展，再到创业创新大赛、企业技术难题竞标——人才和科技共舞，历来是人才科技周上的一大亮色，促进了科技创新与市场需求的紧密结合，探索当前高新技术成果转化难的解题之策。

2015年，人才科技周上重大科技合作项目和重要研发机构再发力，正式签约共建中科院上海有机所宁波新材料创制中心、浙工



高洽会活动现场

图片由市委组织部提供